

## Oponentský posudek diplomové práce

**Název práce:** Transplantace krvetvorných buněk pohledem sestry intenzivní péče a pohledem pacienta

**Autor práce:** Bc. Miroslava Pialová  
**Vedoucí práce:** MUDr. David Pohreich  
**Oponent:** MUDr. Michal Kouba

Volba tématu: Autorka zvolila vysoce aktuální téma. Rozvoj technických a farmakologických možností transplantačních procedur včetně intenzivní podpůrné péče může vést k podceňování extrémní fyzické i psychické náročnosti transplantace kmenových buněk krvetvorby. Je nutné, a to autorka na příkladech respondentů ilustruje, věnovat pozornost fyzickému i psychosociálnímu strádání, které s sebou celá procedura nese.

Teoretická část: Autorka podává srozumitelnou formou stručný přehled problematiky transplantace kmenových buněk krvetvorby včetně popisu praktického provedení a možných komplikací. V další části vymezuje nejčastější ošetrovatelské problémy, intervence a cíle.

Praktická část: Na vzorku pěti pacientů, který je sice malý a jistě nemůže být reprezentativní (jde o pozitivně laděné pacienty ochotné ke spolupráci, kteří jí byli také fyzicky schopni) autorka ilustruje prožívání transplantačních procedur pacientem. Částečně strukturovaný rozhovor umožňuje nahlédnout do mikrosvěta lidí v mezní životní situaci, kteří jsou sužováni fyzickým strádáním a nejistotou své holé existence. Přesto ochotně sdělují, jak toto těžké období vnímají, jaké mají fyzické, psychické, sociální a existenciální potíže, jak se mění jejich žebříčky hodnot. Autorka rozhovor s pacientem doplňuje vlastním krátkým pozorováním pacienta v nemocničním prostředí, které je sesterskou paralelou k lékařskému umění zhodnocení stavu prvním pohledem „ode dveří“.

Výstupy a výsledky a jejich přínos: Autorka přehledně a velmi empaticky hodnotí částečně strukturované rozhovory s respondenty a dává je do souladu s vlastními zkušenostmi. Shrnuje nejčastěji jmenované potíže pacientů a navrhuje některé zcela praktické kroky. V souladu s aktuálním trendem humanizace transplantačních procedur, kdy se upouští od drastických izolačních režimů a více se dbá na kvalitu života pacienta, autorka zdůrazňuje potřebu tvorby skutečných multidisciplinárních týmů lékařů i nelékařů, příbuzných a pacientů, kteří si navzájem naslouchají a tvoří podporující prostředí důležité pro úspěch náročné transplantační procedury. Autorka podtrhuje význam sestry, která je s pacientem v nejužším kontaktu.

Literatura a práce s literaturou: Autorka čerpala z velké části z českého a slovenského písemnictví, což z několika důvodů vhodné: transplantační zvyklosti se v různých zemích liší a je nutno zabývat se tedy především literaturou, která přímo popisuje ty domácí. Také vzhledem ke kulturní a mentální jedinečnosti obyvatel České a Slovenské republiky je dobré užívat zkušeností místních autorů. Na druhou stranu anglicky psaná literatura obsahuje údaje a zkušenosti z nesrovnatelně větších souborů pacientů a její podrobnější studium a větší zastoupení by mohlo do práce vnést další zajímavé pohledy. Formálně by bylo lépe odkazy v textu namísto jmen autorů a roku vydání označovat pouze číslem citace. Čtenáři by to zjednodušilo orientaci v seznamu odkazů.

Formální zpracování: Práce je přehledná, logické členění do zvyklých částí odborné práce umožňuje snadnou orientaci v textu jako celku i v rámci jednotlivých kapitol. Všechny zkratky jsou vysvětleny. Vnější úprava celé práce je zcela přiměřená. Práce obsahuje důležité přílohy nutné k pochopení metody výzkumu a ilustrující laikovi některé transplantační procedury.

Celkové hodnocení práce: Autorka v několika rovinách (popisem technické stránky, pohledem sestry intenzivní péče a pohledem pacientů-respondentů a citelně i svým významně poučeným pohledem) podává plastický obraz současného stavu jedné z nejnáročnějších terapeutických procedur současné medicíny. Jde o velmi cennou práci, která zasluhuje pozornost laiků, studentů, pacientů, sester i lékařů.

KLASIFIKACE: VÝBORU

V Praze 13.6.2010

Michal Kouba